

前5月制造业实际使用外资同比增长12.4%

# 中国始终是外商投资兴业热土

本报记者 王俊岭



人民币,同比增长6.8%,折合美元546.1亿元,同比增长3.7%。

高技术制造业和高技术服务业投资均呈较大增幅。制造业实际使用外资1128.9亿元人民币,同比增长12.4%;服务业实际使用外资2501.1亿元人民币,同比增长4.2%。高技术产业实际使用外资同比增长47.2%,占比达到28.5%。高技术制造业实际使用外资417亿元人民币,同比增长23.2%。

中西部地区、自贸试验区吸收外资继续稳步增长。中部地区实际使用外资254.4亿元人民币,同比增长5.2%,西部地区实际使用外资285亿元人民币,同比增长25.2%,自贸试验区实际使用外资同比增长7.4%,占比为11.9%。

主要投资来源地投资增长态势良好。主要投资来源地中,韩国、日本、美国、英国、德国对华投资分别增长88.1%、18.9%、7.5%、9.2%和100.8%;欧盟实际投入外资金额同比增长29.5%。

商务部新闻发言人高峰指出,从投资来看,中国依然是全球最具吸引力的投资热土。“2018年中国制造业实际利用外资达到了412亿美元,比上一年增长了22.9%。今年前5个月,中国实际利用外资按美元计算的话,同比增长了3.7%。这充分显示了外国投资者对

中国经济和中国市场的坚定信心。”他说。

## 营商环境不断优化

进一步深化“放管服”改革,推进“最多跑一次”改革,全面落实准入前国民待遇加负面清单的外管理制度,对标国际先进水平减并工商、税务、社保等流程……世界银行发布的《2019营商环境报告》显示,中国营商环境在全球190个经济体中从上一年度的第七十八位跃升至第四十六位。

与此同时,更多优化营商环境与对外开放的措施将陆续落地。据国家发展改革委新闻发言人孟玮介绍,目前2019年版的外商投资准入负面清单和鼓励外商投资产业目录修订工作正在进行过程中。在今年底前,将全面取消外资准入负面清单之外的限制性的规定,确保市场准入内外资标准的一致。与此同时,中国将进一步扩大鼓励外商投资的行业和领域,特别是对中西部地区会有进一步鼓励的措施。“中国将继续坚定不移扩大对外开放,创造更加开放、友好的投资环境,加强外商投资合法权益的保护,欢迎外商来华投资发展。”孟玮强调。

南开大学国际经济贸易系系主任彭支伟在接受本

报记者采访时指出,今年1—5月中国吸收外资呈现数量稳中有升、质量不断提高、区域更加均衡的特点。这一方面源于中国国内巨大的市场与增长潜力,另一方面也与中国主动扩大开放、优化营商环境息息相关。

“无论是法制化建设,还是市场准入负面清单,其实都是外商关注的营商环境的重要组成部分。中国在外商关切的领域持续拿出有效举措,无疑有助于外商做出来华投资兴业的重要决定。”彭支伟说。

## 市场前景备受看好

事实上,如今越来越多的外商看好中国市场发展前景。中国欧盟商会近日发布的《商业信心调查2019》报告显示,62%的受访企业将中国视作当前和未来排名前三的投资目的地,56%的受访企业考虑今年扩大在华业务。

以当下最受关注的5G为例,毕马威电信行业中国主管合伙人陈俊德表示,目前世界主要国家都在布局5G,全球5G商用进程超出预期。中国的5G市场拥有巨大潜力,包括华为在内的设备生产商在5G技术研发领域的投入规模,相对其他国家的设备生产商而言更大且更超前。

德国英飞凌科技大中华区总裁苏华对本报记者表示,英飞凌受益于中国的对外开放,也一直致力于为这一过程做出贡献。自1995年进入中国以来,英飞凌的业务发展十分迅速。2018财年,英飞凌在中国大陆的营收占英飞凌总营收的25%左右。目前,英飞凌已经建立了服务于中国市场的整个价值链,涵盖研发、制造、销售、营销和技术支持。

彭支伟表示,尽管贸易保护主义增大了全球经济的不确定性,但中国经济在中高速增长下,只要能保持市场规模和消费需求增长态势以及对外开放政策不发生变化,那么中国就始终是外商投资兴业的一片热土。



山西省运城盐湖产盐历史悠久,是全国著名的化工原料基地。眼下,运城盐湖进入一年一度的铲盐期,工人们采用传统工艺加紧铲收原盐,盐湖里一派繁忙景象。图为工人们在运城盐湖里铲收原盐。  
薛俊摄(人民视觉)

# 中国建立全球规模最大征信系统

本报北京6月18日电(记者徐佩玉)在国新办日前举行的吹风会上,中国人民银行副行长朱鹤新介绍,中国已建立全球规模最大的征信系统,在防范金融风险、维护金融稳定、促进金融发展等方面发挥了不可替代的重要作用,在改善营商环境方面赢得了国内外的广泛认可。

目前,征信系统累计收录9.9亿自然人、2591万户企业和组织的有关信息,个人和企业信用报告日均查询量分别达550万次和30万次。

朱鹤新介绍,在世界银行《营商环境报告》中,“信用信息指数”是其中一项重要的评

价指标。2007年中国信用信息指数仅为3分。随着征信体系建设深入推进,中国信用信息指数已经连续3年达到满分8分,领先于部分发达国家。

征信系统广泛应用于金融机构的贷前审批、风险定价和贷后风险管理等环节。仅2018年,21家全国性银行机构应用征信系统,在贷前审查环节拒绝高风险客户申请9117亿元,在贷后预警高风险存量贷款13028亿元,清收不良贷款1594亿元。

在促进金融服务实体经济发展方面,征信系统通过广泛的信息共享,有效缓解金融市场中的信息不对称难题,提升了小微与民营企业

融资的便利程度。中国人民银行征信中心企业征信系统中53%为小微企业,其建立的动产融资登记公示系统和应收账款融资服务平台,主要是为小微与民营企业融资提供服务。此外,中国人民银行推动地方建立中小微企业信用数据库,补足征信服务短板。目前累计为260多万户中小微企业建立信用档案,其中约55万户获得信贷支持,贷款余额达11万亿元。

朱鹤新表示,未来将以高水平开放切实增加征信市场化有效供给,同时坚持中国现代征信业的人民性,继续加大对个人信息的保护力度,全面加强征信信息安全管理,创造安全、放心的环境。



6月18日,江苏省如皋市市场监督管理局联合西城幼儿园开展安全宣传活动,通过安全知识抢答游戏,让小朋友们在寓教于乐的氛围中了解食品安全、产品安全等相关知识。图为工作人员在给小朋友们讲解食品安全知识。  
徐慧摄(人民视觉)



6月18日,广西罗城仫佬族自治县组织民间艺人在民族文化广场开展非物质文化遗产项目展演活动。仫佬族剪纸、刺绣、草编等仫佬族非物质文化遗产项目代表性传承人现场秀技,让市民零距离感受非遗魅力。图为仫佬族民间剪纸艺人在传授剪纸技艺。  
蒙增师摄(人民视觉)

上好安全课

展非遗技艺